
Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології, 2020, № 9 (103) 

21 

УДК 374:364:616 
Дмитро Грищук 

Навчально-науковий інститут менеджменту і психології,  

ДЗВО «Університет менеджменту освіти», м. Київ 

OCRID ID 0000-0003-2284-3706 

DOI 10.24139/2312-5993/2020.09/021-033 
 

РОЛЬ ГРОМАДСЬКИХ ОРГАНІЗАЦІЙ У ПОЗАШКІЛЬНІЙ ОСВІТІ 

ДІТЕЙ ІЗ ПОРУШЕННЯМ ЗОРУ 
 

У статті представлений аналіз сучасного стану позашкільної освіти дітей з 
обмеженими можливостѐми, зокрема дітей із порушеннѐми зору, залученнѐ 
громадських організацій до процесу неформальної освіті дітей з вадами зору (на 
прикладі діѐльності місії «Служіннѐ незрѐчим»), окреслено клячові умови ефективної 
співпраці громадських об’юднань із закладами позашкільної та спеціальної освіти, 
визначені перспективи подальшої спільної діѐльності закладів спеціальної середньої 
освіти, закладів позашкільної освіти із громадським сектором длѐ ефективної 
організації дозвіллѐ дітей з порушеннѐм зору. У статті використані такі методи 
наукового теоретичного дослідженнѐ, ѐк діалектичні методи пізнаннѐ, 
абстрактно-логічний, методи аналізу й синтезу, системний та монографічний. До 
перспектив подальших наукових досліджень віднесені питаннѐ розробки критеріїв 
рівнѐ готовності громадської організації до організації позашкільної діѐльності длѐ 
дітей із порушеннѐм зору; шлѐхи залученнѐ громадського сектору до оновленнѐ 
освітніх стандартів позашкільної освіти дітей з вадами зору; розробленнѐ та 
впровадженнѐ новітніх ефективних методів комплексного розвитку з метоя 
реалізації юдиної політики длѐ соціалізації дітей з обмеженими можливостѐми.  

Ключові слова: позашкільна освіта, дозвіллѐ, заклади позашкільної освіти, 
заклади спеціально освіти, особи з психофізичними особливостѐми, діти з 
обмеженими можливостѐми, незрѐчі діти, громадські організації 

 

Постановка проблеми. Позашкільна освіта займаю клячове місце в 

процесі особистісного розвитку дітей та підлітків та їх загальної соціалізації. 

Позашкіллѐ виступаю діювим інструментом держави і територіальних громад 

в організації «корисного» дозвіллѐ длѐ підростаячого поколіннѐ, ѐке містить 

не тільки рекреаційну складову, але й забезпечую володіннѐ ними знаннѐми 

про суспільство, особистість, загальну та національну культуру, уміннѐми та 

навичками соціальної комунікації, творчого підходу до вирішеннѐ актуальних 

завдань та проблем тощо. У розвинених країнах світу система неформальної 

освіти перебуваю на особливому контролі з боку держави та ю одним із 

пріоритетних напрѐмів політики щодо соціалізації дітей та підлітків 

(Грищук, 2019), при чому громадські організації в цій сфері відіграять 

важливу роль. A. Bebbington, R. Riddell у своюї статті «Heavy Hands, Hidden 

Hands, Holding Hands» зазначаять, що невід’юмноя частиноя  

громадѐнського суспільства, ѐке відповідаю за організація суспільних рухів, 

виступаять неурѐдові організації (в англомовній літературі «громадські 

https://www.semanticscholar.org/author/A.-Bebbington/47116866
https://www.semanticscholar.org/author/R.-Riddell/20332614
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організації» частіше передаять ѐк «неурѐдові організації», або «non-

government organizations», скорочено «NGO», або ѐк «community groups» – 

прим. автора), ѐк-то: групи церковного напрѐму, профспілки, кооперативи, 

обслуговуячі організації, громадські територіальні організації молодіжні 

організації (Bebbington & Riddell, 1997). У зарубіжній науковій літературі серед 

цілого рѐду різноманітних місій громадських організацій виділѐять 

організація процесу особистісного, комунікативного та професійного 

розвитку лядини (Bowden, 1990; Sakya, 2000). Адаптаціѐ дітей та молоді до 

життѐ – саме в цьому, на думку Г. Пустовіта, міститьсѐ головна мета системи 

позашкільної освіти (Пустовіт, 2005). Але процес соціалізації особистості в 

суспільство та вкляченнѐ до процесі в його середині ю основоя діѐльності 

багатьох громадських організацій, насамперед так званого «гуманітарного 

напрѐму» (Харченко, 2006; Лісовець, 2011; Лавриченко, 2000; Поліщук, 2003). 

Таким чином, позашкільна освіта та неурѐдові організації маять точку дотику 

(соціальна сингулѐрність), з ѐкої можуть формуватисѐ надалі процеси 

розвитку соціального партнерства, ѐке маю на меті забезпеченнѐ 

особистісного та національно поступу молодого українського поколіннѐ.  

Особливого сенсу питаннѐ соціалізації в урочний та позаурочний час 

набуваять у житті дітей із особливостѐми (порушеннѐми) психофізичного 

розвитку, зокрема з порушеннѐми зору. Актуальність особливої уваги до їх 

адаптації в навколишню середовище обумовлена низкоя причин, серед ѐких 

слід виокремити причини «особистісного» та «соціального» характерів, а 

саме: підвищену чутливість слабозорих дітей до навколишнього світу, ѐкий 

часто не готовий їх приймати у свої «обійми» (через що нерідко відчуттѐ 

несправедливості переростаю в агресивність або антисоціальну поведінку); 

відчуттѐ соціальної вразливості та незахищеності, починаячі із побутових 

умов, завершуячи політикоя держави до молоді з особливим фізичними 

потребами; гостре відчуттѐ приреченості та зневіри у власні сили та низький 

рівень умотивованості на власний особистісний та професійний розвиток. З 

оглѐду на ці проблеми особливої ролі набуваять громадські організації, ѐкі 

можуть допомогти системі освіти та соціального захисту в організації 

дозвіллювої молоді з особливостѐми психофізичного розвитку.  

Аналіз актуальних досліджень. Фундаментальні положеннѐ 

позашкільної освіти закладені в педагогічних працѐх вітчизнѐних класиків 

Г. Ващенка, А. Макаренка, І. Огіюнка, С. Русової, В. Сухомлинського, 

С. Шацького та ін. Питаннѐ змісту та організації неформальної освіти 

висвітлені у студіѐх сучасних науковців: І. Беха, А. Капської, Г. Пустовіта, 

Ю. Руденка, О. Сухомлинської, С. Харченка, Т. Сущенко та ін. Рішеннѐ 

https://www.semanticscholar.org/author/A.-Bebbington/47116866
https://www.semanticscholar.org/author/R.-Riddell/20332614
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сучасних засадничих проблем розвитку позашкільної освіти у своїх 

дисертаційних дослідженнѐх шукаять О. Семенов, І. Мосѐкова, О. Єгорова та 

ін. Загальні питаннѐ інклязивної освіти в різні часи розглѐдали вітчизнѐні та 

зарубіжні науковці Л. Волкова, Х. Девід, Дж. Деплер, В. Засенко, А. Колупаюва, 

М. Малофююв, Л. Шипіцина, Н. Шматко, Т. Лореман, Дж. Лупарт та ін. Теоріѐ 

«лядської гідності» дітей з порушеннѐми психофізичного розвитку, здатних 

до саморозвитку, самовдосконаленнѐ, самоактуалізації висвітлена у студіѐх 

В. Астапова, Т. Бут, О. Лебединської, М. Малофююва та ін. Методологічним 

засадам спеціальної підготовки й перепідготовки педагогів загальноосвітніх і 

спеціальних закладів приділили своя увагу В. Бондар, В. Засенко, А. Колу-

паюва, С. Миронова, В. Синьов, М.Шеремет та ін. Питаннѐ соціалізації, со-

ціальної реабілітації та інтеграції в суспільство дітей та молоді з особливими 

потребами знайшли відображеннѐ в дослідженнѐх О. Безпалько, Р. Вайноли, 

І. Звюрювої, А. Капської, М. Луашевич та ін. Особливості соціально-педагогічної 

діѐльності з дітьми із психофізичними особливостѐми віддзеркалено в 

наукових працѐх Н. Грабовенко, В. Лѐшенка, Н. Мирошніченко, Т. Соловйової, 

В. Тесленка, М. Чайковського та ін. Соціально-психологічні особливості адап-

тації осіб із вадами зору звертаять увагу тифлопсихологи і тифлопедагоги 

Г. Буткіна, В. Гудоніс, В. Кантор, І. Некрасова, Є. Синьова, Є. Стерніна та ін.  

Однак, незважаячи на достатньо ґрунтовні й системні дослідженнѐ 

організації соціально-педагогічного впливу на дітей із особливими потреба-

ми, зокрема з вадами зору, ѐк у теоретико-методологічному аспекті, так і в 

практичному руслі, зокрема й організації їх дозвіллювої діѐльності, нами 

виѐвлена низка суперечностей між: узѐтим новоя українськоя школоя кур-

сом на повне забезпеченнѐ процесу адаптації дітей з психофізичними особ-

ливостѐми в соціальне середовище, та відсутністя цілісного підходу до вико-

ристаннѐ педагогічно-виховного потенціалу системи позашкільної освіти; 

соціальним запитом на активну громадську дія в межах концепції піклуваннѐ 

з боку громадських, релігійних організацій, окремих волонтерів та недос-

татнім рівнем організації співпраці з боку керівників закладів освіти, закладів 

позашкільної освіти та центрів соціального захисту; між усвідомленнѐм 

державоя соціально-педагогічного та організаційного потенціалу громадсь-

ких організацій у забезпеченні позашкільної освіти дітей із вадами зору та 

недостатньо розробленими нормативно-правовими механізмами участі гро-

мадѐнського сектору в системі освіти та соціального захисту осіб із особи-

вими психофізичними потребами. Актуальність обраної проблеми, її недос-

татнѐ розробленість у соціально-педагогічній теорії і практиці та визначені 

суперечності зумовили вибір зазначеноя теми нашого дослідженнѐ.    
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Метою статті ю аналіз сучасного стану вкляченнѐ громадських органі-

зацій у неформальній освіті дітей із вадами зору; визначеннѐ провідних умов 

ефективної участі громадських організації в позашкільній освіті слабозорих та 

незрѐчих дітей; окресленнѐ перспектив спільної діѐльності закладів 

спеціальної середньої освіти, закладів позашкільної освіти із громадським 

сектором длѐ ефективної організації дозвіллѐ дітей із порушеннѐм зору.  

Методи дослідження. У статті використані такі методи наукового 

теоретичного дослідженнѐ: діалектичні методи пізнаннѐ, абстрактно-

логічний, методи аналізу й синтезу, системний та монографічний. У 

теоретичну основу дослідженнѐ покладені положеннѐ про систему 

позашкільної освіти, позашкільний навчальний заклад, спеціальний 

загальноосвітній заклад длѐ дітей із порушеннѐм зору, громадську 

організація. Так, система позашкільної освіти – це освітнѐ підсистема, що 

містить заклади будь-ѐкої форми власності, ѐкі надаять освітні послуги 

позаурочний або позанавчальний час (Закон України «Про позашкільну 

освіту», 2012); позашкільний навчальний заклад (ПНЗ, або заклад 

неформальної освіти) – широкодоступний заклад, ѐкий надаю освітні послуги, 

спрѐмовані на здобуттѐ знань, умінь і навичок, і забезпечую потреби 

особистості у творчій самореалізації та дозвіллювої діѐльності (Положеннѐ 

про позашкільний навчальний заклад, зі змінами відповідно до постанови 

Кабінету Міністрів України № 769, 2001); спеціальний загальноосвітній 

заклад освіти длѐ дітей із порушеннѐм зору – загальноосвітній навчальний 

заклад, що забезпечую здобуттѐ певної загальної середньої освіти дітей 

сліпих, зі зниженим зором, професійну оріюнтація та підготовку, проводить 

корекційно-розвиткові роботу з дітьми, ѐкі потребуять корекції фізичного та 

розумового розвитку, надаячи спеціальні умови проживаннѐ за рахунок 

держави (Статут загальноосвітнього навчального закладу І-ІІІ ступенів 

«Спеціальна загальноосвітнѐ школа-інтернат №5 ім. а. П. Батяка», м. 

Киюва, 2012) та маю на меті вихованнѐ, лікуваннѐ й корекція (Кравченко, 

2016); громадська організаціѐ – це локальні, національні чи міжнародні 

об’юднаннѐ, ѐкі діять з ініціативи громадѐн, а не з волі урѐду, і не маять на 

меті отриманнѐ прибутку. Вони виконуять широке коло функцій, зокрема 

такі, ѐк захист прав лядини, наданнѐ допомоги, боротьба за роззброюннѐ, 

наукові дослідженнѐ, освітні заходи (Авдююнко та ін., 2005). 

Виклад основного матеріалу. Сьогодні в державі існую достатньо 

потужна нормативно правова база розвитку позашкільної освіти, ѐка 

базуютьсѐ на положеннѐх Законів України «Про освіту», «Про дошкільну 

освіту», «Про охорону дитинства», «Про позашкільну освіту», Концепції 
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позашкільної освіти і вихованнѐ, Положенні про позашкільний навчальний 

заклад, Національної доктрини розвитку освіти, інструктивно-методичного 

листа Міністерства освіти і науки України «Про систему роботи з дітьми, ѐкі 

не відвідуять дошкільні навчальні заклади» та ін.  

Проте суспільство ще недостатньо усвідомило лядинотворчий, 

розвивальний, соціалізуячий та націютворчий потенціал неформальної 

освіти. В Україні поки що наѐвна тенденціѐ до скороченнѐ мережі 

позашкільних закладів освіти і розвитку. Особливо кричущі цифри щодо 

системи неформальної освіти в сільських та гірських місцевостѐх. Серед 

причин слід виокремити передусім недостатню фінансуваннѐ закладів 

позашкільної освіти з боку держави та місцевого самоврѐдуваннѐ. Але 

економічний чинник, на наш поглѐд, ю похідним від більш глибинних 

системних проблем, ѐкі криятьсѐ в усвідомленні владоя та окремими 

керівниками соціальної ролі позашкільних закладів. До цього слід додати ще 

пасивну реакція територіальних громад щодо скороченнѐ видатків місцевих 

бяджетів на утриманнѐ позашкільної освіти (Лист Міністерства освіти  і 

науки України про підтримку та фінансуваннѐ закладів позашкільної освіти 

в умовах децентралізації влади, 2018). Проте, знов з боку громади це, 

скоріш, наслідок, ѐкий базуютьсѐ на сталому міфі щодо участі батьків і 

держави в розвиткові дітей та молоді. Цей міф містить декілька складових: 

по-перше, провідна роль батьків у добуванні грошей на родину; по-друге, 

освітні послуги, що надаю приватний сектор у позашкільний час, ю набагато 

ѐкіснішими, ніж та, що надаю державний (насправді, ѐкісна цінова політика 

деѐких приватних гуртків або закладів нерідко піддаютьсѐ сумніву); по-третю, 

перебільшена віра в освітні та розвивальні можливості мережі Internet та 

здібність дітей і молоді знаходити самостійно корисні матеріали й самостійно 

будувати своя освітня та розвиваячу траюкторія. У результаті батьки готові 

радше платити гроші приватному сектору, або віддати дітей в «обійми» 

всесвітнього павутиннѐ, ніж самоорганізовуватисѐ та займати принципову 

позиція щодо розвитку дозвіллѐ у своюї територіальній громаді. До цього слід 

додати й позиція самих дітей та молоді щодо організації власного 

позашкільного часу, ѐка вклячаю актуальність обраної тематики, форми та 

сам процес пізнаннѐ та розвитку навколишнього світу.   

Маюмо в результаті системну багаторівневу проблему усвідомленнѐ 

сенсів позашкільної освіти. Пандеміѐ, що охопила весь світ у 2020-му році, 

містить ще більшу загрозу длѐ розвитку позашкіллѐ через збільшеннѐ 

соціальної дистанції та поглибленнѐ економічної кризи в державі. Зазначені 

тенденції стосуятьсѐ також і позашкільної освіти длѐ дітей із особливостѐми 
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психофізіологічного розвитку, зокрема з порушеннѐми зору. Комплекс 

психофізичних особливостей дітей із обмеженими можливостѐми потребую 

спеціальних умов організації процесу належного ставленнѐ, доглѐду, 

статевого вихованнѐ, відповідних соціально-педагогічних умов, до чого 

суспільство не завжди буваю готовим (Перфільюва, 2014). 

Проте існую чимало прикладів створеннѐ сприѐтливих умов длѐ 

залученнѐ дітей та молоді з особливим потребами до закладів загальної 

позашкільної освіти. Наприклад, на базі Дитѐчого оздоровчо-екологічного 

центру Оболонського району м. Киюва, у ѐкому створено й апробовано 

комплексну навчальну програму «Шлѐхи соціалізації дітей та молоді з 

особливими потребами» (Герасімова, 2012), у стінах Центру дитѐчої та 

янацької творчості Солом’ѐнського району м. Киюва реалізувавсѐ 

соціально-творчий проюкт «Соціалізаціѐ дітей з особливими потребами» 

(Буланова, 2011). Зазначені програми мали на меті підвищеннѐ самооцінки 

дітей із особливими потребами; формуваннѐ їх активної життювої позиції, 

впевненості у власних силах та можливостѐх; підвищеннѐ рівнѐ 

адаптованості до суспільного життѐ; актуалізаціѐ психічних резервних 

можливостей; розвиток  творчого потенціалу та ін.  

Також не можна оминути діѐльність в Україні цілої низки громадських 

організацій, діѐльність ѐких спрѐмована на допомогу особам із вадами зору, 

зокрема дітѐм та молоді, адаптуватисѐ до соціального життѐ, розвивати 

навички спілкуваннѐ, підвищити рівень необхідний життювих 

компетентностей та закласти основу длѐ професійного розвитку. Серед таких 

організацій слід виокремити так звані «профільні», тобто організації, 

діѐльність ѐких спрѐмована саме на осіб із обмеженими можливостѐми, та 

«благодійні», длѐ ѐких робота з лядьми із психофізичними порушеннѐми, ю 

одним із напрѐмів їх статутної діѐльності. До першої групи належать 

Всеукраїнська організаціѐ інвалідів «Сояз організацій інвалідів України», 

«Національна Асамблеѐ інвалідів України», «Крок за кроком», «Всеукраїнська 

громадська організаціѐ наукового товариства інвалідів», Всеукраїнська 

громадська організаціѐ «Коаліціѐ захисту прав інвалідів та осіб із 

інтелектуальноя недостатністя», Всеукраїнська благодійна організаціѐ «Даун 

Синдром», громадська організаціѐ «Сонѐчне коло» длѐ дітей із аутизмом, 

організаціѐ сприѐннѐ дітѐм із обмеженими можливостѐми з дитинства 

«Церебрал», Всеукраїнський фонд соціальної допомоги інвалідам з вадами 

слуху, благодійне товариство допомоги особам із інтелектуальноя 

недостатністя «Джерела», місіѐ «Служіннѐ незрѐчим» та ін. Друга група 

складаютьсѐ з більш широкого кола організації, у тому числі міжнародних та 
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вітчизнѐних, національних та місцевих, освітѐнських, благодійних, релігійних 

та ін. (Міжнародного благодійного фонду «Карітас України», ГО «Возляби» 

релігійні організації Української православної церкви, ювангельських 

христиѐн-баптистів, Церкви Христової та ін.).  

Візьмемо за приклад участі громадської організації в неформальній 

освіті дітей з порушеннѐми зору діѐльності діѐльність місії «Служіннѐ 

незрѐчим» (Місіѐ «Служіннѐ незрѐчим»). Це організаціѐ всеукраїнського 

масштабу, ѐка дію на підставі христиѐнських цінностей. Основним кліюнтами 

місії ю незрѐчі діти. На сьогоднішній день «Служіннѐ незрѐчим» працяю в 

Киюві, Львові, Запоріжжі, Кропивницькому, Маріуполі, Нікополі організаціѐ 

керую цілоя низкоя різноманітних проюктів, що разом складаю певну систему 

наданнѐ комплексної допомоги особам із проблемами зору протѐгом життѐ. 

Місіѐ пропоную всім охочим долучитисѐ до діѐльності Інтеграційно-

адаптаційного центру длѐ незрѐчих. Метоя цього центру ю адаптаціѐ особ із 

порушеннѐм зору до самостійного життѐ, а також наданнѐ психологічної та 

духовної допомоги. Наступним проюктом «Служіннѐ незрѐчим» ю проведеннѐ 

освітньо-практичних конференцій длѐ всіх охочих прийнѐти участь у адаптації 

дітей та дорослих із вадами зору до суспільного життѐ. Слід також згадати 

про телефон довіри длѐ нещодавно осліплих лядей.  

Длѐ організації дозвіллѐ дітей із порушеним зором місіѐ пропоную на 

базі спеціалізованої школи-інтернату № 5 (м. Київ) наступні позаурочні 

заходи: клуб «Подорожник» (діти проводѐть вільний від навчаннѐ час 

активному спілкуваннѐ, беруть участь у гуртках рукоділлѐ, рухливих та 

розвивальних іграх); музичні студії (навчаннѐ та розвиток уміннѐ гри на 

гітарі та барабанах), занѐттѐ з христиѐнської етики (щотижневі зустрічі по 

суботах, на ѐких діти підвищуять своя культурну та духовну освіченість); 

клуб длѐ батьків (організаціѐ спілкуваннѐ, наданнѐ психологічної та фахової 

допомоги батькам незрѐчих дітей). До позашкільних заходів відноситьсѐ 

щорічний літній оздоровчий табір у Карпатах, або на березі Азовського 

морѐ. Протѐгом тижнѐ діти отримуять цілий комплекс важливих знать, 

умінь та навичок. По-перше, вони дізнаятьсѐ за прикладами історій зі 

Свѐтого Письма про важливі риси характеру, ѐкі особистість маю в собі 

розвивати (лябов та милосердѐ до ближнього, слухнѐність до батьків та 

вчителів, цілеспрѐмованість, повага до власної й суспільної гідності, 

працелябність, прощеннѐ та ін.). По-друге, протѐгом табору діти 

продовжуять розвивати важливі й необхідні длѐ них уміннѐ та навички 

оріюнтуваннѐ на місцевості, поведінки в особливих або небезпечних 

випадках, комунікації з дорослими та однолітками, вирішеннѐ проблем 
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міжособистісного спілкуваннѐ, творчого підходу до розв’ѐзаннѐ повних 

завдань та ін. До цього слід також додати щоденні походи, купаннѐ в річці 

або морі, «школи виживаннѐ», рухливі ігри тощо. Окремо слід зазначити 

насичену програму длѐ розвитку творчого потенціалу дітей із проблемами 

зору: щоденні конкурси, змаганнѐ, театралізовані постановки, спів, 

декламуваннѐ на пам’ѐть та ін. Протѐгом року місіѐ разом із партнерами 

(Церква Христова на Виноградарі (м. Київ), ГО «Возляби») влаштовую длѐ 

дітей табори вихідного днѐ, походи в контактний зоопарк, концерти та ін.  

Таким чином, слід зазначити, що наша держава маю певний 

потенціал длѐ співпраці громадських організацій із системоя освіти щодо 

організації позашкільної освіти. Він складаютьсѐ з нормативно-правової 

бази, ѐка даю можливість зареюстрованим громадським організаціѐм 

надавати благодійну, просвітницьку, професійну допомогу особам із 

обмеженими можливостѐми, попереднього позитивного досвіду синергії 

освітнього та громадського секторів у зазначеному напрѐмі, потребі 

залученнѐ громадських організації до фінансуваннѐ програм та заходів 

позашкільної освіти, неформальний «дух» позашкіллѐ, ѐкий розширѐю коло 

та склад його організаторів, реформа децентралізації, ѐка сприѐю більшому 

вклячення громадського сектору до неформальної освіти дітей із 

особливими потребами, подальший розвиток волонтерського руху в країні 

ѐк показник неминучого розвитку громадѐнського суспільства.  

Подальше зміцненнѐ зазначеної синергії освіти та громадського 

сектору неминуче за наѐвності певних умов, з числа ѐких ми виокремимо 

наступні. 

1. Підвищеннѐ рівнѐ усвідомленості органами влади та місцевого 

самоврѐдуваннѐ, керівниками закладів освіти, зокрема спеціальної та 

позашкільної, керівниками громадських організацій, батьками, активними 

громадѐнами націоютворчої та лядинотворчої функції неформальної освіти 

ѐк форми організації вільного часу дитини длѐ її соціальних і 

комунікативних навичок і компетенцій. 

2. Підсиленнѐ інформаційної кампанії в суспільстві про соціальні, 

психологічні, фізичні, побутові потреби осіб із обмеженим зором, шлѐхом 

впровадженнѐ соціальної реклами, інноваційних громадських акцій, 

соціальних проюктів із метоя широкого лядського резонансу із залученнѐм 

більшої кількості волонтерів до організації дозвіллѐ серед незрѐчих дітей.  

3. Створеннѐ майданчиків длѐ наукового та практичного 

взаюмообміну між членами громадських організацій та освітѐнами 

напрацяваннѐми, досвідом, відкриттѐми, результатами досліджень ѐк 
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зарубіжними, так і вітчизнѐними з питань соціалізації, реабілітації, 

розвитку й навчаннѐ дітей із вадами зору в позашкільний час.  

4. Внесеннѐ змін у податкове законодавство з метоя залученнѐ 

фінансової благодійної допомоги на зазначену діѐльність громадських 

організацій з боку бізнесу (створеннѐ інституцій нового напрѐму – 

організацій громадської користі з можливістя передачі 1 % прибуткового 

податку на користь ѐкоїсь організації (Перфільюва, 2014), наданнѐ 

податкових преференцій або пільг). 

5. Внесеннѐ змін у нормативно-правову базу організації позашкільної 

освіти та спеціальної освіти з метоя розширеннѐ можливостей соціально-

педагогічного впливу на дітей із порушеннѐм зору з боку громадських 

організацій, за умови проходженнѐми їх членами спеціальних курсів 

підвищеннѐ кваліфікації.  

6. Участь держави в національних грантових програмах длѐ 

громадського сектору в сфері розвитку позашкільної освіти незрѐчих дітей 

з метоя залученнѐ більшої кількості волонтерів та розширеннѐ їх 

просвітницьких та соціалізаційні можливостей.  

Цей перелік умов не вичерпую всього потенціалу розвитку 

співробітництва освіти та громадського сектору. Проте за наѐвності 

постійного й системного руху держави, освіти та громадських організацій 

до так званої точки соціальної сингулѐрності за вищеозначеними 

умовами, розкриваю широкі перспективи длѐ розширеннѐ та поглибленнѐ 

такої співпраці (створеннѐ соціальних хабів, громадських просвітницьких 

консорціумів, банку соціального капіталу та ін.).  

Висновки та перспективи подальших наукових розвідок. Багато 

активних та свідомих громадѐн готові сьогодні самоорганізовуватисѐ, 

створявати та реюструвати громадські об’юднаннѐ длѐ наданнѐ допомоги в 

організації та оптимізації неформальної освіти длѐ дітей із порушеннѐм зору. 

Сучасний стан системи позашкільної та спеціальної освіти (скороченнѐ 

фінансуваннѐ з боку місцевих бяджетів, закриттѐ закладів позашкільної 

освіти в сільських місцевостѐх, брак керівного та викладацького складу, 

наѐвність у суспільстві міфу про вільний від навчаннѐ час тощо), особливо в 

умовах пандемії (глобальна фінансова криза, соціальна дистанціѐ, карантинні 

заходи), потребую активного залученнѐ (умови руху держави, системи освіти 

та активних громадѐн до точки соціальної сингулѐрності) громадського 

сектору (лядський ресурс, фінансові можливості, знаннѐ, уміннѐ та 

компетенції керівників та членів «профільних» громадських організацій) до 

налагодженнѐ позашкільної діѐльності дітей з особливими потребами.  
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Матеріали статті не вичерпуять проблеми повноя міроя, подальших 

наукових розвідок потребуять питаннѐ розробки критеріїв рівнѐ готовності 

громади в цілому та її членів зокрема до організації позашкільної 

діѐльності длѐ дітей із порушеннѐм зору; шлѐхи залученнѐ громадського 

сектору до оновленнѐ освітніх стандартів позашкільної освіти дітей із 

вадами зору; розробленнѐ та впровадженнѐ новітніх ефективних методів 

комплексного розвитку з метоя реалізації юдиної політики длѐ соціалізації 

дітей із обмеженими можливостѐми.   
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РЕЗЮМЕ 
Грищук Дмитрий. Роль общественных организаций в дополнительном 

образовании детей с нарушениѐми зрениѐ.  
В статье представлен анализ современного состоѐниѐ дополнительного 

образованиѐ детей с ограниченными возможностѐми, в том числе незрѐчих детей, 
привлечение общественных организаций к процессу неформального образованиѐ детей 
с нарушениѐми зрениѐ (на примере миссии «Служение незрѐчим»), обозначены клячевые 
условиѐ эффективного сотрудничества общественных объединений с учреждениѐми 
внешкольного и специального образованиѐ, определены перспективы дальнейшей 
совместной деѐтельности учреждений специальной среднего образованиѐ, учреждений 
внешкольного образованиѐ с общественным сектором длѐ эффективной организации 
досуга детей с нарушением зрениѐ. В статье использованы такие методы научного 
теоретического исследованиѐ, как диалектические методы познаниѐ, абстрактно-
логический, методы анализа и синтеза, системный и монографический. К перспективам 
дальнейших научных исследований отнесены вопросы разработки критериев уровнѐ 
готовности общественной организации к организации внешкольной деѐтельности длѐ 
детей с нарушением зрениѐ; пути привлечениѐ общественного сектора к обновления 
образовательных стандартов дополнительного образованиѐ детей с нарушениѐми 
зрениѐ; разработка и внедрение новейших эффективных методов комплексного 
развитиѐ с целья реализации единой политики длѐ социализации детей с 
ограниченными возможностѐми. 

Ключевые слова: дополнительное образование, досуг, учреждениѐ 
внешкольного образованиѐ, учреждениѐ специального образованиѐ, лица с 
психофизическими особенностѐми, дети с ограниченными возможностѐми, незрѐчие 
дети, общественные организации. 

SUMMARY 
Hryshchuk Dmytro. The role of public organizations in additional education for 

visually impaired children. 
The article presents an analysis of the current state of additional education for 

children with disabilities, including visually impaired and blind children, involvement of public 
organizations in the process of non-formal education of children with visual impairments 
(using the example of the mission “Serving the Blind”), identifies the key conditions for 
effective cooperation of public associations with out-of-school institutions and special 
education institutions, the prospects for further joint activities of institutions of special 
secondary education, institutions of non-formal education with the public sector for the 
effective organization of leisure for children with visual impairments have been identified.  

The article uses such methods of scientific theoretical research as dialectical methods 
of cognition, abstract-logical, methods of analysis and synthesis, systemic and monographic 
methods. Prospects for further scientific research include development of criteria for the level 
of readiness of a public organization to organize extracurricular activities for children with 
visual impairments; ways to involve the public sector in updating educational standards for 
additional education for children with visual impairments; development and implementation 
of the latest effective methods of integrated development in order to implement a unified 
policy for the socialization of children with disabilities. 

It is concluded that the current state of the system of out-of-school and special 
education (reduction of funding from local budgets, closure of out-of-school education 
institutions in rural areas, lack of management and teaching staff, the existence of a myth 
about free time, etc.), especially in a pandemic, social distance, quarantine measures), 
requires active involvement (conditions of the state, education system and active citizens to 
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the point of social singularity) of the public sector (human resources, financial capabilities, 
knowledge, skills and competences of leaders and members of “profile” NGOs) to establish 
extracurricular activities for children with special needs. 

Key words: additional education, leisure, out-of-school education institutions, 
institutions of special education, persons with psychophysical disabilities, children with 
disabilities, blind children, public organizations. 
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ТРУДОВЕ ВИХОВАННЯ ЯК ЗАСІБ КОРЕКЦІЇЇ ЛЮДЕЙ ІЗ ІНВАЛІДНІСЮ 

ВНАСЛІДОК ІНТЕЛЕКТУЛЬНИХ ПОРУШЕНЬ 
 

У статті здійснено теоретичний аналіз проблеми трудового вихованнѐ ѐк 
засобу корекції лядей із інвалідністя внаслідок інтелектуальних порушень. 
Окреслено шлѐхи допомоги таким лядѐм в умовах реабілітаційної установи, до ѐких 
віднесено розвиток особистих трудових умінь лядей із інвалідністя; збагаченнѐ 
уѐвлень про навколишню середовище в процесі праці; розвиток уѐвлень, сприйманнѐ, 
мисленнѐ, набуттѐ вмінь планувати та передбачати результат праці, оволодіннѐ 
різними знарѐддѐми праці; вихованнѐ потреби й готовності працявати в колективі; 
розвиток дрібної моторики, зорової та рухової координації, координації рухів рук, 
вихованнѐ взаюмодопомоги, колективізму, готовності працявати, формуваннѐ 
позитивного ставленнѐ до праці дорослого, уміннѐ доводити праця до кінцѐ; 
вихованнѐ працявати правильно, охайно; розвиток мовленнювого спілкуваннѐ, 
розширеннѐ та збагаченнѐ словника. Ефективність роботи залежала від її 
цілеспрѐмованості й систематичності, створеннѐ відповідних умов длѐ розвитку 
ѐкостей, необхідних длѐ трудової діѐльності, усвідомленнѐ мети та характеру 
праці, умов її виконаннѐ, дотриманнѐ охоронно-педагогічного режиму з урахуваннѐм 
специфічних особливостей психічного розвитку кожної особистості. 

Ключові слова: трудове вихованнѐ, трудове навчаннѐ, ляди з інвалідністя 
внаслідок інтелектуальних порушень, корекційна робота, працѐ, соціалізаціѐ, 
реабілітаційна установа. 

 

Постановка проблеми. Трудове вихованнѐ ю одним із важливих 

напрѐмів виховного впливу на особистість лядини з інвалідністя і маю на меті 

отриманнѐ нея трудових знань, умінь, навичок у процесі трудової діѐльності 

длѐ подальшої її соціалізації і самореалізації. Під час трудового вихованнѐ 

проходить процес корекції, виробленнѐ навичок загальної та трудової 

культури, компенсуятьсѐ порушеннѐ інтелектуального та фізичного розвитку. 

Особа з інвалідністя стаю готовоя виконувати повсѐкденну праця, вчитисѐ 

утримувати в належному стані робоче місце та інструмент, бережно 

відноситисѐ до різного роду матеріалів, економити їх. В умовах 

реабілітаційної установи трудове вихованнѐ лядей з інвалідністя 




